

सारणी 2: मुख्य विशेषताओं और अद्यतन स्थिति सहित (एनएसडीसी) समझौता जापन सूची

क्र.सं	देश का नाम	शामिल पक्षकार	हस्ताक्षर की तिथि	वैधता	मुख्य विशेषताएं	स्थिति
1	संयुक्त अरब अमीरात	एनएसडीसी और युवा चैंबर ऑफ कॉमर्स (वाईसीसी), संयुक्त अरब अमीरात के बीच बी2बी समझौता जापन	जून 2018	जून 2021 (3 वर्ष)	यूई में भारतीय प्रवासी श्रमिकों पर विशेष ध्यान देने के साथ वंचित युवाओं के लिए कौशल और क्षमता निर्माण को सक्षम करने के लिए बी 2 बी समझौता जापन	अंतर्राष्ट्रीय चालक प्रशिक्षण संस्थान (आईडीटीआई) इसके तहत, आईडीटीआई को भारत के विभिन्न हिस्सों में स्थापित करने की योजना है, जो इच्छुक उम्मीदवारों को प्रशिक्षित करने और यूई की सड़कों और परिवहन एजेंसियों और मध्य पूर्व के अन्य हिस्सों की नियामक एजेंसियों की आवश्यकताओं के अनुरूप ड्राइवर लाइसेंस प्राप्त करने की सुविधा प्रदान करेगा।
2	केएसए	ताकामोल होल्डिंग, केएसए और एनएसडीसी के बीच समझौता जापन	नवंबर 2019	नवंबर 2020	समझौता जापन के तहत, एनएसडीसी, केएसए के कौशल सत्यापन कार्यक्रम का समर्थन करता है। भारत भर से संभावित प्रवासी श्रमिकों को केएसए के लिए पहचाने गए बेंचमार्क योग्यता में आकलन करने के लिए भारत भर में मूल्यांकन केंद्रों (ट्रेड टेस्ट सेंटर) / कौशल सत्यापन केंद्रों का एक नेटवर्क स्थापित किया जाएगा।	पहले चरण में, 10 व्यवसायों में से 5 को भारत और केएसए के बीच बेंचमार्क किया गया है। इलेक्ट्रीशियन, प्लंबर, इलेक्ट्रिकल ऑटोमोटिव, मैकेनिकल ऑटोमोटिव और एचवीएसी के लिए 100 श्रमिकों के लिए पायलट कार्यक्रम शुरू किया जा रहा है
3	सिंगापुर	एनएसडीसी, सिंगापुर पॉलिटैक्निक और टेमासेक फाउंडेशन इंटरनेशनल के बीच समझौता जापन.	31 मई 2018	मई 2020	सभी क्षेत्रों में प्रशिक्षकों और मूल्यांकनकर्ताओं के प्रशिक्षण में सुधार करना है	<ul style="list-style-type: none"> • अल्पकालिक कौशल विकास कार्यक्रमों के लिए प्रशिक्षकों और मूल्यांकनकर्ताओं के प्रशिक्षण के लिए संशोधित दिशानिर्देश भारत में विभिन्न हितधारकों के इनपुट और सिंगापुर पॉलिटैक्निक के विशेषज्ञ इनपुट के साथ विकसित किए गए थे। • एसओपी तैयार और लॉन्च किया गया • • 37 एनएसटीआई के लिए कई कार्यशालाओं का आयोजन और अभिविन्यास और संशोधित रूपरेखा के साथ सार्वजनिक और निजी संस्थानों का चयन किया • • नए टीओटी/टीओए ढांचे के तहत प्रायोगिक शुरुआत एनएसटीआई हैदराबाद, एनएसटीआई देहरादून, एलएंडटी महाराष्ट्र जैसे विभिन्न स्थानों पर निर्माण, इलेक्ट्रॉनिक्स,

						बीएफएसआई एसएससी के साथ लॉन्च किया गया है। मास्टर प्रशिक्षकों और मुख्य आकलनकर्ता के प्रशिक्षण के लिए एक संयुक्त कार्यक्रम का प्रयोग
4	सिंगापुर	तकनीकी शिक्षा संस्थान (आईटीई) शिक्षा सेवाएं	4 अक्टूबर 2016	समय सीमा समाप्त	समझौता जापन के प्रमुख क्षेत्रों में शामिल हैं: सेटअप मल्टी-स्किल ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट्स (एमएसटीआई) भारत में सिंगापुर टीवीईटी अनुभव से झाड़ंग घरेलू और विदेशी नौकरियों के लिए प्रशिक्षित कर्मचारियों की आवश्यकता पूर्ण करने के लिए गुणवत्ता आश्वासन ढांचा तैयार करना एमएसटीआई की जरूरतों के लिए संरचित प्रशिक्षण खानपान के माध्यम से अत्यधिक सक्षम टीवीईटी कर्ताओं, कर्मचारियों और प्रशिक्षकों का विकास करना समझौता जापन की वैधता अवधि के दौरान दोनों पक्षों द्वारा मान्यता प्राप्त और पारस्परिक रूप से हित के अन्य क्षेत्र।	आईटीईएस उन 7 अंतर्राष्ट्रीय सलाहकारों में से एक है जिन्हें एनएसडीसी ने बहु कौशल प्रशिक्षण संस्थानों की स्थापना में परामर्शी सेवाएं प्रदान करने के लिए समान किया है।
5	सिंगापुर	नेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ सिंगापुर (इंस्टीट्यूट ऑफ सिस्टम साइंसेज)	31 मई 2018	मई 2021	एनयूएसएस और एनएसडीसी और नेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ सिंगापुर इंस्टीट्यूट ऑफ सिस्टम साइंसेज (एनयूएसएस-आईएसएस) बिग डेटा	उभरती हुई प्रौद्योगिकियों पर जान विनिमय तथा भावी कार्य पर एनयूएसएस-आईएसएस, एनएसडीसी और आईटीआईआईएस एसएससी के बीच 15 नवंबर 2018 को एनयूएस-आईएसएस सिंगापुर में कार्यशाला का आयोजन किया गया था।

					एनालिटिक्स, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस और रोबोटिक्स जैसी उभरती प्रौद्योगिकियों में भारत के कार्यबल को पर्याप्त रूप से कुशल बनाने में सहयोग करने के लिए।	
6	सिंगापुर	उद्यम सिंगापुर	31 मई 2018	मई 2020	भारत के कौशल विकास पारिस्थितिकी तंत्र में निवेशकों और भागीदारों के साथ जुड़ने के लिए सिंगापुर की कंपनियों को अवसर प्रदान करने के लिए एनएसडीसी एंटरप्राइज़ सिंगापुर के साथ सहयोग कर रहा है।	इसने सिंगापुर स्पा इंस्टीट्यूट और ब्यूटी एंड वेलनेस सेक्टर स्किल काउंसिल ऑफ इंडिया के बीच सहयोग और सिंगापुर ट्रेनिंग प्रोवाइडर, स्किल्स एसजी वेंचर्स प्राइवेट के बीच सहयोग की सुविधा प्रदान की है। लिमिटेड और इंडियन ट्रेनिंग प्रोवाइडर, ग्लोबल प्राइवेट सॉल्यूशंस का सिन्क्रोक्रोस करते हैं।
7	स्वीडन		19 सितंबर 2019	सितंबर 2020	एनएसडीसी, केईएस, एबी और मानव रचना अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालय के बीच समझौता जापन, पब्लिक प्राइवेट पार्टनरशिप (पीपीपी) के माध्यम से नवीन केईडी कार्यप्रणाली और उपकरणों का उपयोग करके विभिन्न कौशल विकास परियोजनाओं के लिए एक साथ काम करने के लिए और भारतीय व्यवसायों और कॉर्पोरेट से प्राप्त सीएसआर का उपयोग करके सीएसआर के बीच समझौता जापन/एनएसडीसी-केडमन परियोजना जो केईडी पद्धति का उपयोग करते हुए हरियाणा राज्य के 100 स्कूलों में शुरू किया गया था, इस समझौता जापन के तहत भी जारी रहेगा।	पुराने समझौता जापन के संबंध में अद्यतन स्थिति एनएसडीसी ने हरियाणा सरकार के साथ केईडी कार्यप्रणाली का उपयोग करते हुए-स्टूडेंट-सेंट्रिक 'सीखने के लिए केईएस, एबी (केईडी) और मानव रचना इंटरनेशनल विश्वविद्यालय (एमआरआईयू) के साथ सहयोग किया। इस मॉडल को आईटी-आईटीईएस, रिटेल, ब्यूटी एंड वेलनेस सेक्टरों में 100 स्कूलों में रखा गया था। केईडी ने 100 स्कूलों में से 5 में अति आधुनिक 'कंप्यूटर लैब बनाए। 5 मॉडल लैब स्कूल एनआईटी-01 फरीदाबाद, जीएमएसएसएसएस (सार्थक) सेक्टर-12 ए, पंचकुला, जीएसएसएस सेक्टर 4/7, गुरुग्राम, जीजीएसएसएस बहादुरगढ़ और जीजीजीएस महेंद्रगढ़ हैं।

8	स्वीडन	स्टॉकहोम चेंबर ऑफ कॉमर्स	13 फरवरी 2018	फरवरी 2023 (5 वर्ष)	एनएसडीसी ने स्वीडन में कंपनियों के लिए 2022 तक और विशेष रूप से स्टॉकहोम कैपिटल रीजन में आईटी और टेलीकॉम पेशेवर प्रदान करने के लिए स्टॉकहोम चेंबर ऑफ कॉमर्स के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।	सचिव, एमएसडीई और एनएसडीसी के प्रतिनिधियों ने स्टॉकहोम चेंबर ऑफ कॉमर्स (एससीसी) के साथ परियोजना की रूपरेखा पर चर्चा करने के लिए 21 से -22 नवंबर, 2018 तक स्वीडन का दौरा किया।
9	स्वीडन/संयुक्त अरब अमीरात	एनएसडीसी, संयुक्त अरब अमीरात स्थित एक्सट्रामिक्स कंपनी समूह, केडमन स्किलिंग प्रा. लिमिटेड और इन्फ्रास्ट्रक्चर इक्विपमेंट स्किल काउन्सिल के बीच समझौता ज्ञापन	25 नवंबर 2019	नवंबर 2020	एक्सट्रामिक्स कंपनी समूह के मौजूदा कार्यबल के लिए आरपीएल मूल्यांकन और प्रमाणन का संचालन करने के लिए क्षेत्रों और अर्हताओं की पहचान करने के लिए सहयोग	इसे एनएसडीसी द्वारा कार्यान्वित किया जा रहा है।
10	स्वीडन	एनएसडीसी और स्वीडन आधारित, शिक्षा प्रथम के बीच समझौता ज्ञापन	26 नवंबर 2019	नवंबर 2020	समझौता ज्ञापन के तहत खोजे जाने वाले सहयोग के क्षेत्रों में विशेष रूप से बड़े पैमाने पर, प्रौद्योगिकी-सक्षम प्रशिक्षण कार्यक्रम, आमने-सामने, भाषा मूल्यांकन और सभी तौर-तरीकों के साथ प्रशिक्षण, ऑनलाइन और विदेश में, अंतरराष्ट्रीय सर्वोत्तम प्रथाओं को साझा करना शामिल है। नेतृत्व मूल्यांकन और प्रशिक्षण और अनुकूलित, बड़े पैमाने पर कौशल कार्यक्रमों के लिए सेक्टर-विशिष्ट प्रशिक्षण।	इसे एनएसडीसी द्वारा कार्यान्वित किया जा रहा है।

11	फ्रांस	श्नाइडर इलेक्ट्रिक इंडिया फाउंडेशन एंड फाउंडेशन डी फ्रांस	अक्टूबर 2016	अक्टूबर 2019	<p>एमओयू का संक्षिप्त विवरण:</p> <p>क) बिजली, स्वचालन, सौर ऊर्जा (एनसीआर में) में प्रशिक्षकों को प्रशिक्षित करने के लिए उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) स्थापित किए - भारत में एक फ्रांसीसी प्रोफेसर तैनात करना है।</p> <p>ख) बिजली के क्षेत्र में बेरोजगार युवाओं को प्रशिक्षित करने के लिए 100 बुनियादी इलेक्ट्रीशियन लैब स्थापित करना और चलाना</p>	<p>एमओयू समाप्त इस समझौता जापन के तहत अक्टूबर 2017 में प्रधानमंत्री मार्ग, नई दिल्ली के मंदिर मार्ग, प्रधानमंत्री कौशल केंद्र (पीएमकेके) में एक सौर ऊर्जा प्रयोगशाला स्थापित की गई है।</p>
12	रूस	वर्ड स्किल्स रूस विकास समुदायों और कुशल श्रमिकों की केंद्रीय एजेंसी	अक्टूबर 2017	अक्टूबर 2022	<p>एनएसडीसी ने भारत और रूसी संघ दोनों में कौशल विकास की गुणवत्ता बढ़ाने के लिए पक्षों के बीच सहयोग सुनिश्चित करने के लिए वर्ल्डस्किल्स रूस के साथ समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।</p> <ul style="list-style-type: none"> • भारत और रूसी संघ दोनों में कौशल विकास की गुणवत्ता बढ़ाना। • पेशेवर और शैक्षिक मानकों के बेहतर सामंजस्य के लिए संयुक्त रूप से काम करना, विश्व कौशल मानकों के अनुरूप प्रशिक्षण कार्यक्रम • • ज्ञान का आदान-प्रदान 	<p>मुख्य विचार:</p> <ul style="list-style-type: none"> • रूस से रूस की 7 सदस्यीय टीम ने 13 से 21 जून तक बंगलौर में पाटीसेरी और मिष्टान्न के व्यापार में प्रशिक्षण लिया • वर्ड स्किल्स रूस के विशेषज्ञों और प्रतियोगियों ने भारत के नागरिकों के लिए अक्टूबर 2018 में भाग लिया • भारत ने अक्टूबर 2018 में डब्ल्यूएस हाईटेक रूस में 10 प्रतियोगियों के साथ 5 ट्रेडों में भाग लिया और 2 रजत और 4 कांस्य जीते • मॉस्को अप्रैल-मई 2019 में कंक्रीट निर्माण में भारतीय टीम का प्रशिक्षण • डब्ल्यूएस कजान 2019 के दौरान सहयोग और यात्राओं की योजना की समीक्षा करने के लिए संयुक्त सचिव आर. ए. और प्रकाश शर्मा के साथ 14 अप्रैल 2019 को वर्ल्डस्किल्स रूस के सीईओ और तकनीकी प्रतिनिधिमंडल के साथ बैठक। • भारत ने 20-24 मई 2019 तक डब्ल्यूएस रूस राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में भाग लिया। 12 ट्रेडों में दो भारतीय प्रतियोगियों ने 1 स्थान हासिल किया और 2 ने 2 स्थान बनाए। • संयुक्त प्रशिक्षण, मोबाइल रोबोटिक्स, आईटी नेटवर्क केबलिंग, वेब प्रौद्योगिकी, आईटी एसएसबी, ग्राफिक डिजाइन प्रौद्योगिकी

						डब्ल्यूएस रूस प्रशिक्षण केंद्र में कज़ान में 1 सप्ताह के लिए <ul style="list-style-type: none"> • सीआईआई और एफआईसीसीआई के नेतृत्व में भारतीय व्यापार प्रतिनिधिमंडल ने अगस्त 2019 में डब्ल्यूएस कज़ान के दौरान सेमिनार, प्रशिक्षण संस्थान के दौरे, बी2बी बैठकों में भाग लिया
13	सुदूर पूर्वी रूस	राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (एनएसडीसी) और एक स्वायत्त गैर-वाणिज्यिक संगठन निवेश सुदूर पूर्व निवेश और निर्यात एजेंसी	12 अगस्त 2019	अगस्त 2021	समझौता जापान का संक्षिप्त विवरण: मुख्य रूप से कौशल विकास, व्यावसायिक प्रशिक्षण और कुशल जनशक्ति के आंदोलन के लिए गैरवित्त पोषित व्यवस्थाएं <ul style="list-style-type: none"> • सुदूर पूर्व रूस की श्रम आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए सुदूर पूर्व रूस क्षेत्र और भारत में टीवीईटी इकोसिस्टम के बीच परस्पर कार्य को मजबूत करना और श्रम की मांग और आपूर्ति के समन्वय के लिए संस्थागत व्यवस्था की स्थापना सहित अपनी अर्थव्यवस्था को मजबूत करना; • श्रम गतिशीलता सुनिश्चित करने के लिए भारत और सुदूर पूर्व रूस की टीवीईटी योग्यता की बेंचमार्किंग सुदूर पूर्व रूस के गुणवत्ता मानकों को पूरा करती है; गठबंधन योग्यताओं के लिए अंडरटेकिंग डोमेन स्किलिंग, रूसी भाषा के कौशल को भारतीय श्रम में लाना, सांस्कृतिक अभिविन्यास प्रदान करना और जी 2 जी, बी 2 बी और जी 2 बी सहयोग के 	इस संरक्षक समझौते के तहत दो साझेदारियों की सुविधा दी गई है। एनएसडीसी, मैजिक बिलियन और एलएस- रेस्पेशल (रूस) के बीच एक त्रिपक्षीय एमओयू है और एनएसडीसी, मानव रचना विद्यांतरिक्षा प्राइवेट लिमिटेड और जेएससी 'आरओबीबीओ लिमिटेड के बीच 4 सितंबर 2019 को त्रिपक्षीय एमओयू पर हस्ताक्षर किए गए ।

					माध्यम से मांग और आपूर्ति को मजबूत करना।	
14	ऑस्ट्रेलिया	उद्योग विभाग (तकनीकी और व्यावसायिक प्रशिक्षण सहयोग), ऑस्ट्रेलिया	5 सितंबर 2014	समाप्त होने तक एमओयू लागू रहेगा	सहयोग के प्रमुख क्षेत्र: <ul style="list-style-type: none"> • 8 कार्य भूमिकाओं में 4 क्षेत्रों (ऑटो, हेल्थकेयर, टेलीकॉम और आईटी) में एनओएस पारभासी बनाकर कौशल गतिशीलता को मजबूत करने के लिए अंतरराष्ट्रीय मानकों का विकास करना। • भारत में टीवीईटी प्रशिक्षकों और मूल्यांकनकर्ताओं की क्षमता निर्माण 	सुप्त। ऑस्ट्रेलियाई सरकार द्वारा ऑस्ट्रेलिया में एसएससी से धन की वापसी के बाद, अंतरराष्ट्रीय मानकों को विकसित करने की प्रक्रिया आगे नहीं बढ़ पा रही है क्योंकि वर्तमान में इसे आगे ले जाने के लिए ऑस्ट्रेलिया में एसएससी के अनुरूप नहीं हैं।
15	ऑस्ट्रेलिया	टीएफई (तकनीकी और व्यावसायिक शिक्षा प्रणालियों पर सूचना और नीति विचारों का आदान-प्रदान), ऑस्ट्रेलिया	नवंबर 2014	नवंबर 2017	सहयोग के प्रमुख क्षेत्र: <ul style="list-style-type: none"> • लक्षित व्यावसायिक शिक्षा प्रशिक्षण के लिए बेसलाइन पाठ्यक्रम समर्थन में संयुक्त सहयोग। • व्यावसायिक क्षमता विकसित करने के लिए पारस्परिक कर्मचारी विनिमय और अध्ययन पर्यटन • तकनीकी प्रशिक्षकों और शिक्षकों के लिए उन्नत शिक्षक प्रशिक्षण कार्यक्रम • वरिष्ठ एनएसडीसी और टीडीए ऑस्ट्रेलियाई टीएफई के साथ संयुक्त संगोष्ठी 	समय सीमा समाप्त।
16	संयुक्त राज्य अमरीका	यूएस इंडिया बिजनेस काउंसिल (यूएसआईबीसी) - यूएसए	2014	समाप्त होने तक एमओयू लागू रहेगा	भारत में कौशल विकास केंद्र स्थापित करने या सहयोग करने के लिए अमेरिका से कॉर्पोरेट संस्थाओं को सक्षम करने के लिए	प्रसुप्त। कोई प्रगति नहीं

					मंच स्थापित करने के लिए समझौता जापन।	
17	फिनलैंड	शिक्षा के लिए फिनिश नेशनल एजेंसी (ईडीयूएफआई) और एनएसडीसी	23 जनवरी 2019	जनवरी 2022	<p>समझौता जापन के तहत सहयोग के क्षेत्रों में शामिल हैं:</p> <ul style="list-style-type: none"> • ज्ञान और नव नवाचारों के आदान-प्रदान को बढ़ावा देना और सुविधाजनक बनाना और व्यावसायिक शिक्षा और प्रशिक्षण क्षेत्र के भीतर प्रदाताओं को जोड़ना • पर्यटन, खानपान, घरेलू सेवाओं, स्वास्थ्य, खेल, प्रौद्योगिकी, संचार, परिवहन जैसे क्षेत्रों में व्यावसायिक शिक्षा और प्रशिक्षण में सहयोग को मजबूत करना • व्यवसाय शिक्षक शिक्षा और कर्मचारियों के विकास को मजबूत करने में सहयोग • टीवीईटी के क्षेत्र में डिजिटल शिक्षण नवाचारों में भागीदारी को बढ़ावा देना 	समझौता जापन पर हस्ताक्षर करने के पश्चात, एनएसडीसी और ईडीयूएफआई ने फिनलैंड में 2020 में आयोजित होने वाली राष्ट्रीय कौशल प्रतियोगिता के साथ उपरोक्त संकेतित क्षेत्रों में एक कौशल महोत्सव के आयोजन की संभावना का पता लगाने का प्रस्ताव रखा। इसे एनएसडीसी द्वारा भारतीय उद्योग परिसंघ (सीआईआई) के सहयोग से आगे के भाग के रूप में रेखांकित किया जा सकता है। एनएसडीसी टैलेंट बूस्ट, फिनलैंड के साथ भी चर्चा में है जो कौशल महोत्सव के आयोजन में सहयोग करने के लिए तैयार है

18	फिनलैंड	एनएसडीसी और ओमनिया एजुकेशन पार्टनरशिप, एस्पू फिनलैंड	2 मई 2019	मई 2021	क्षमता निर्माण कार्यशालाओं, उद्यमिता मॉड्यूल के विकास, संयुक्त प्रमाणन पाठ्यक्रम, आदि के लिए एनएसडीसी और ओमानिया (शिक्षा, प्रशिक्षण और विकास सहयोग में उत्कृष्ट विशेषज्ञता के साथ चार फिनिश संगठनों के अंतरराष्ट्रीय वाणिज्यिक शाखा) के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।	इसे एनएसडीसी द्वारा कार्यान्वित किया जा रहा है।
----	---------	--	-----------	---------	--	---
